《义乌高华》喜摘"兰花奖"

婺剧唱响"改革先锋"创新铸就经典之作

□ 全媒体记者 卢丽珍 文/图

"开放市场为民谋利,弊是会踩红线,会被撤职。利是没风险,仕途无虞。可我们是党的干部,在人民需要 的时候不作为、不担当,这本身就是自私,就是大弊……"

日前,由义乌市婺剧保护传承中心原创的婺剧现代戏《义乌高华》荣获第十五届浙江省戏剧节大奖-

"兰花奖·优秀新剧目大奖"。义乌市婺剧保护传承中心国家一级演员汤义波获得"优秀表演奖"



精雕细琢出佳作

2018年12月,在庆祝改革开放40周年大会上,原 义乌县委书记谢高华被中共中央、国务院授予"改 革先锋"称号,颁授"改革先锋"奖章。为献礼建党 100周年,由浙江省文化和旅游厅、中共义乌 市委、义乌市人民政府联合出品,义乌市婺 剧保护传承中心创作了婺剧现代戏《义

乌高华》。 《义乌高华》以"改革先锋""最 美奋斗者""全国优秀共产党员" 谢高华为原型,用艺术化、戏 剧化方式塑造一个独特真 实的县委书记形象,讲 述义乌故事,展现义 乌精神,真实地再 现改革开放 40 年来义乌社 会震荡、裂

1982年,谢高华奉命调任中共义乌县委书记。时逢中国改革开放 "阵痛期",谢高华坚持群众需求为第一导向,一句掷地有声的"开放义 乌小商品市场,出了问题我负责,我宁可不要'乌纱帽'",毅然决然给路 边摊"开绿灯",开启义乌的蜕变之路。为生动演绎谢高华感人事迹,该 剧创作团队集结众多戏剧界大咖:国家一级导演杨小青担任导演,原总 政话剧团团长、国家一级编剧王宏担任编剧,义乌市婺剧保护传承中心 多位国家一级演员、国家二级演员和优秀青年演员同台献艺

"剧本几易其稿,2020年12月正式落地排练。"市婺剧保护传承中 心负责人王菲菲认为,一部成熟的剧目,要经过不断打磨和锤炼,对剧 目进行再创造、再凝练、再精细,最后呈现给观众的才能是一部集思想 性、艺术性、观赏性为一体的精品力作。

台上,身穿蓝色中山装,肩上一根木棍挑着一张草席和一个布包, 剧中的谢高华带着简单的行囊来到义乌任职,开口唱道:"奉命报到来 义乌,说不上是喜是忧……"

"我们查阅了大量历史资料和宣传报道,还专程拜访了冯爱倩大 姐,听她讲述当年故事,从字里行间了解故事原型,挖掘细节。"饰演谢

高华的婺剧 演员汤义波介 绍,接到这个角色 后,他多次被谢老"甘 于奉献、勇于担当、一心 为民"的精神打动。

王菲菲表示,《义乌高华》 是演员们很少接触的现代剧,要 求演员能够将手眼身法步等传统程 式与现代化、生活化的舞台表演相结 合,对演员来说是一次严苛的挑战。台前 幕后各部门需要通力合作与辛苦付出,每一 环节都讲究精准到位,不容出错。为参加第十 五届浙江省戏剧节,《义乌高华》剧组演职人员不 分昼夜、加班加点排练,导演杨小青则根据排演情况,反

一分耕耘,一分收获,《义乌高华》不负众望,摘得大奖。



精妙入神感人深

绚丽的灯光舞美、动听的音乐设计和演员们精湛演技、深情唱腔, 让现场观众如痴如醉。剧中每个人物都有鲜明的个性,每个人物的 表演都牵动着观众的心,观众不仅被跌宕起伏的剧情打动,也为演

简洁而富有层次的舞台上,婺剧演员楼巧珠扮演的义乌农妇正 在县政府门口堵县委书记谢高华去路:"你不同意的话,我带着小孩 到你家吃饭……"她的表演得到剧中原型冯爱倩的认可:"一下仿佛 回到几十年前,台上演得和当时一模一样,那说话神情、语气,如出

一辙。没想到,有一天我的故事会被搬上舞台。" 梅雪应在剧中饰演的县委副书记刘运南是一个虚拟角色。随着 剧情发展,人物心理和行动上产生不断变化。作为青年演员,梅雪应 的表演一点也不稚嫩,角色拿捏得恰到好处。

《义乌高华》历时两个多小时,跌宕起伏的情节、悬念重生的剧 情、生动传神的表演,每场演出都能赢得观众经久不息的掌声。这掌 声,既是对演员们出色表演的肯定,更是向为民书记谢高华的致敬。

"太感人、太精彩了!"镇街工作人员徐霞感慨,很多故事情节 都很熟悉,谢高华从义乌实际出发,急群众所急,问政于民,施政 为民,以一名共产党员的使命和担当,以敢于改革创新的勇气和魄

力,毅然拍板开放城乡集贸市场,由此催生全球最大的小商

杭州市民赵晓看完婺剧《义乌高华》后说,这场演出 让我了解到,正是由于义乌广大党员群众敢为人先、 敢闯敢拼,义乌经济社会才会持续飞速发展。





精彩演绎获好评

2021 年

4月22日,

《义乌高华》在

义乌市文化广场

剧院首演;2021年6

月10日,《义乌高华》在

北京梅兰芳大剧院参加

"百年辉煌——中国文联、中

国剧协庆祝中国共产党成立100

周年戏剧晚会";2021年7月15日,

《义乌高华》在杭州剧院参加浙江省庆

祝中国共产党成立100周年优秀舞台艺

术作品展演;去年喜迎二十大,《义乌高华》

触碰大是大非高压线,出台"四个允许",是为给老百姓活路;勇闯 政策"禁区",推出闯了"大祸"的税改,是为让老百姓高兴……谢高华任 义乌县委书记期间,始终把人民利益放在心中,从未计较个人得失。他 用实际行动,诠释了共产党人"为中国人民谋幸福"的初心和使命,赢得 百姓深深爱戴。《义乌高华》塑造了栩栩如生的谢高华形象,得到戏剧界 专家一致认可。

又进行多场惠民演出……

著名评论家、总政艺术局原局长汪守德评价:"该剧是一部义乌人 回望历史的戏,更是一部思想高度与艺术质量俱佳的作品,将民生之 痛、关心之暖演绎得淋漓尽致,剧本文学性很强,人物刻画有血有肉有 温度,舞美层次丰富饱满。"

著名戏剧评论家、中国文联理论研究室原主任李春熹认为:"婺剧 《义乌高华》,是对中国戏剧舞台反映改革开放这一段历史的舞台创作 的重大突破和补充,应该给予高度重视。该剧充分把生活气息和充满生

活感的细节、场面、表演与婺剧中的声腔技巧、身段融合,吸收借鉴了现 代的舞台叙事技巧,演员通过身段形态的改造完成时空穿越,现实空间 和心理空间的转换自然流畅。"

著名评论家、《中国戏剧》原主编姜志涛坦言:"看完《义乌高华》,我 热血沸腾、热泪横流。这是戏曲现代戏舞台上难得一见的好作品,有思 想深度、有情感力度、观赏性强、艺术性高,有积极的教育作用和激励作 用,能够引起当下观众强烈共鸣,让我们对改革开放这段历史有了形象 的、立体的、深刻的认识。"

"这部戏还原了一个真实的父亲,让我看到父亲在义乌工作的场 景。尤其是父亲思想斗争最激烈的时候,演员眉头紧锁的表情演绎得十 分到位。"谢高华的儿子谢新彪观看后深情地说道,"义乌是父亲的第二 故乡,虽然在义乌工作时间不长,但对义乌感情特别深。"

义乌县委文件

如今,该剧已先后入选2020年度浙江省舞台艺术创作重点题材扶







